
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 8 Σεπτεμβρίου 1999

Με την εξαγγελία δέσμης 10 μέτρων από τον Πρωθυπουργό Κώστα 
Σημίτη προς ανακούφιση των πληγέντων και προς αντιμετώπιση 
των άμεσων και πιεστικών προβλημάτων που προέκυψαν από το 
χθεσινό σεισμό στο Λεκανοπέδιο, πραγματοποιήθηκε σήμερα στις 
14.00, στο Μέγαρο Μαξίμου, ευρεία διυπουργική σύσκεψη υπό την 
προεδρία του Πρωθυπουργού.
Στη σύσκεψη μετείχαν οι υπουργοί Εσωτερικών - Δημόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης Βάσω Παπανδρέου, Εθνικής Άμυνας Άκης 
Τσοχατζόπουλος, Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Γιάννος 
Παπαντωνίου, Ανάπτυξης Ευάγγελος Βενιζέλος, ΠΕΧΩΔΕ Κώστας 
Λαλιώτης, Υγείας - Πρόνοιας Λάμπρος Παπαδήμας, Δημόσιας Τάξης 
Μιχάλης Χρισοχοϊδης, Τύπου και Μ.Μ.Ε. Δημήτρης Ρέππας και οι 
υφυπουργοί ΠΕΧΩΔΕ Χρήστος Βερελής και Υγείας - Πρόνοιας 
Θεόδωρος Κοτσώνης.
Μετά τη σύσκεψη, που διήρκεσε πέραν των δυο ωρών, ο 
Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, προβαίνοντας σε δηλώσεις προς 
τους δημοσιογράφους, είπε τα εξής:

“Θέλω να εκφράσω και πάλι τη λύπη μου και τα συλλυπητήριά μου στις 
οικογένειες των νεκρών.

Η τεράστια προσπάθεια, η οποία ξεκίνησε αμέσως μετά το σεισμό για τον 
απεγκλωβισμό όσων είχαν καταπλακωθεί από τα ερείπια συνεχίζεται. 
Σϋνεχίζεται και με επιτυχία -υπάρχουν πρόσωπα τα οποία ανασύρονται 
ζωντανά- και δυστυχώς επίσης με την ανεύρεση νεκρών. Η προσπάθεια 
αυτή θα συνεχισθεί χωρίς διακοπή, προκειμένου να σωθεί κάθε ζωή.

Θέλω να εκφράσω την αναγνώρισή μου στα συνεργεία τα οποία με τόση 
αυτοθυσία εργάζονται κάτω από εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες, πολλές 

* φορές.

Σήμερα συνήλθε η ομάδα των υπουργών, η οποία είχε αναλάβει να 
παρακολουθήσει και να αντιμετωπίσει όλα τα θέματα του σεισμού.
Από την επισκόπηση των δραστηριοτήτων του κρατικού μηχανισμού 
είχαμε και πάλι μια ικανοποιητική εικόνα.



Η σημερινή ημέρα θα αφιερωθεί κυρίως στην αντιμετώπιση των 
προβλημάτων, τα οποία συναντούν οι άστεγοι.

Μετά από εντολή μου, ο υπουργός Δικαιοσύνης παρήγγειλε προς 
τον Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου την άσκηση ποινικής δίωξης 
εναντίον των υπευθύνων εκείνων για τις καταστροφές, για τους 
θανάτους, για τους τραυματισμούς. Η άποψή μας και η επιθυμία μας 
είναι να εντοπισθούν και να τιμωρηθούν το ταχύτερο.

Σήμερα συζητήσαμε και για μια άλλη σημαντική πλευρά σε κάθε 
καταστροφή, τι θα πρέπει να γίνει για να βοηθήσουμε αυτούς, οι οποίοι 
επλήγησαν από το σεισμό.

Με βάση τις αποφάσεις που έχουν ληφθεί σε ανάλογες 
περιπτώσεις, αποφασίσθηκε μια σειρά από ρυθμίσεις - μέτρα, τα 
οποία θα αναφέρω σε γενικές κατευθύνσεις:

1. Θα υπάρξει μια έκτακτη βοήθεια 200.000 δραχμών ανά οικογένεια, 
σε όλες τις οικογένειες που είναι άστεγες. Η έκτακτη αυτή βοήθεια 
θα καταβληθεί αμέσως και θα καταβληθεί σε συνεργασία με την 
Τοπική Αυτοδιοίκηση.

2. Θα επιδιώξουμε σε όλους τους Δήμους να γίνουν καταυλισμοί,
ώστε η στέγαση των αστέγων σε σκηνές να γίνει κατά τρόπο που να 
εξασφαλίζει υγιεινές συνθήκες παραμονής και κατά τρόπο που να 
εξασφαλίζει επίσης την παροχή εκείνης της υποδομής (νερό, 
ηλεκτρικό) που είναι αναγκαία για μια ευπρεπή ζωή, έστω και σ’ αυτές 
τις εξαιρετικά αρνητικές και δυσάρεστες συνθήκες.

3. Θα επιδιώξουμε, επίσης, γιατί έχουν ήδη γίνει σχετικές 
βολιδοσκοπήσεις, εάν υπάρχουν άστεγοι που θέλουν να 
εγκατασταθούν σε ξενοδοχεία, να γίνει η εγκατάστασή τους σε 
■ξενοδοχεία.

4. Θα υπάρχουν άστεγοι επί αρκετό χρονικό διάστημα. Γι’ αυτούς θα 
υπάρχει μια επιδότηση ενοικίου για όσο καιρό χρειαστεί να μείνουν 
σε σπίτια, τα οποία δεν είναι τα προηγούμενα σπίτια τους. Θα 
νοικιάσουν ένα σπίτι και θα επιδοτηθεί το ενοίκιο.

5. Η αποκατάσταση των ζημιών: Αυτό είναι το πιο σημαντικό και εκείνο 
το σημείο στο οποίο θα συγκεντρώσουμε κυρίως την προσπάθειά μας 
για να αποκατασταθούν γρήγορα οι ζημιές και να έχει και ο καθένας 
την οικονομική δυνατότητα -την ενίσχυση του κράτους- να αναλάβει 
πρωτοβουλίες για την αποκατάσταση των ζημιών.
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6. Θα υπάρχει δωρεάν κρατική βοήθεια για το 1/3 του ποσού, το 
οποίο απαιτείται για την ανακατασκευή, την εκ νέου κατασκευή ή 
την επισκευή των κτιρίων που έχουν υποστεί ζημιές. Το 1/3 του
ποσού που χρειάζεται για να φτιάξει ή για να επισκευάσει το σπίτι θα 
καταβάλλεται από το δημόσιο, θα δίδεται δωρεάν.

7. Θα υπάρχει ακόμη ένα άτοκο δάνειο 1 δετούς διάρκειας, δηλαδή με 
πολύ ευνοϊκούς όρους, ώστε να καλύπτει τις υπόλοιπες απαιτήσεις της 
επισκευής.

8. Η επιδότηση των δανείων για επιχειρήσεις και επαγγελματίες:
Θέλουμε οι επιχειρήσεις και οι επαγγελματίες να ξαναρχίσουν, όσο το 
δυνατόν ταχύτερα, τις δραστηριότητές τους. Θα μπορούν να πάρουν 
δάνεια. Αυτά τα δάνεια θα επιδοτηθούν. Και θα προσπαθήσουμε με 
κάθε άλλο τρόπο να βοηθήσουμε, εφόσον χρειάζεται, για να 
επαναλειτουργήσουν οι επιχειρήσεις.

9. Ένα άλλο γνωστό πρόβλημα σ’ αυτές τις περιπτώσεις είναι ότι επειδή 
ακριβώς οι επιχειρήσεις παύουν να λειτουργούν ή βρίσκονται σε 
μεγάλη δυσκολία και δεν μπορούν να αντιμετωπίσουν τις οφειλές τους, 
αποφασίσθηκαν ρυθμίσεις για τις οφειλές προς το δημόσιο και 
προς το ΙΚΑ.

10. Ταυτόχρονα, έκτακτες οικονομικές ενισχύσεις σε σχέση με τους 
συνταξιούχους και τους ανέργους.

Οι λεπτομέρειες όλων αυτών των ρυθμίσεων θα ανακοινωθούν από τους 
υπουργούς και η εφαρμογή τους θα είναι άμεση, μόλις καθοριστούν οι 
σχετικές λεπτομέρειες και γνωστοποιηθούν.

Από τις διάφορες προσφορές που έχουν γίνει, θέλω να αναφέρω την 
προσφορά του Ταχυδρομικού Ταμιευτηρίου, το οποίο θα πληρώσει για 
την κατασκευή τριών πολυκατοικιών, προκειμένου να στεγαστούν 
άστεγοι, θύματα του σεισμού.

Ο σεισμός ήταν ένας βαρύς σεισμός, ένας σεισμός που χτύπησε την 
Αθήνα σοβαρά. Πιστεύω, όμως, ότι με την προσπάθεια όλων των 
πολιτών, με ψυχραιμία θα αντιμετωπίσουμε και θα ξεπεράσουμε τις 
δυσκολίες που υπάρχουν. Χρειάζεται ψυχραιμία, χρειάζεται ομοψυχία και 
χρειάζεται βεβαιότητα ότι απέναντι σ’ αυτές τις φυσικές καταστροφές η 
αλληλεγγύη, η κοινωνική αλληλεγγύη και μεταξύ μας, αλλά και από την 
πλευρά του κράτους είναι σε θέση να μας βοηθήσει να ξεπεράσουμε τις 
δυσκολίες”.



ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Το μέγεθος του σεισμού θα επηρεάσει την 
οικονομία και το στόχο μας για την ένταξη της χώρας στην ΟΝΕ;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Το πλήγμα του σεισμού είναι σοβαρό, αλλά η 
οικονομία είναι σε πολύ καλή κατάσταση. Η εξέλιξή της υπήρξε σταθερή, 
η εξέλιξη ήταν θετική και δεν πρόκειται να επηρεάσει την περαιτέρω 
πορεία. Και βεβαίως, δεν πρόκειται να υπάρξει επηρεασμός σχετικά με 
την προσπάθεια για την ένταξη της χώρας στην Οικονομική και 
Νομισματική Ένωση της Ευρώπης. Θα την πετύχουμε, σύμφωνα με το 
χρονοδιάγραμμά μας.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θα ήθελα ένα σχόλιό σας για το μήνυμα Ετσεβίτ 
καθώς και για την παρουσία του τουρκικού συνεργείου διάσωσης.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ευχαριστώ για το μήνυμα αυτό, όπως ευχαρίστησα 
και άλλους Πρωθυπουργούς, οι οποίοι μου τηλεφώνησαν. Ο Πρόεδρος 
Κληρίδης σήμερα μου είπε ότι το Υπουργικό Συμβούλιο της Κύπρου 
αποφάσισε να βοηθήσει την Ελλάδα με το ποσό του 1 εκατομμυρίου 
δολαρίων.
Πιστεύω, επίσης, πως η παρουσία του τουρκικού συνεργείου, όπως και η 
παρουσία του ελληνικού συνεργείου κατά τη διάρκεια των σεισμών στην 
Τουρκία είναι ένδειξη της αλληλεγγύης και της φιλίας, την οποίά πρέπει 
να έχουν οι λαοί στην περιοχή, αλλά και γενικότερα οι λαοί για να 
πορευθούμε ειρηνικά.
Σας ευχαριστώ πολύ.


